

杨庄镇：

盘活村集体经济『一江春水』

“集体产权制度改革后，镇里给俺办理了贷款9万元，贷款手续简单，时间又短，给俺增收增添了动力，让俺更好地发展葡萄种植。”11月26日，杨庄镇东彭庄村葡萄种植户王景高兴地说。

近年来，杨庄镇积极谋划，不等不靠，主动作为，扎实开展农村集体产权制度改革，盘点村集体的资源资产，盘活村集体经济的“一江春水”。



该镇在做好农村集体资源资产盘点同时，明确村集体经济受益人员，围绕现有的土地、资金、资源等，在“农”上做文章，利用集体产业优势，优化农业结构调整，依托该镇湛河源，发展荷花、金银花种植，打造湛河源品牌；依托该镇公益林，发展集餐饮、采摘、中药材种植、拓展训练为一体的乡村游；依托该镇马街书会影响，发展葡萄等无公害蔬果种植，建成连片种植基地；依托物流业发展，建成蔬果批发中转站，盘活集体经济。

“杨庄镇借助‘党建+金融’服务，为300户群众办理贷款8500万元，支持村民发展产业、致富奔小康。目前，全镇24个村（社区）全部成立了合作社，同岭等10个村的集体经济达到10万元以上。”该镇相关负责人介绍。

（王世超 柳真真 王晓巍）

商酒务镇：加快人居环境提档升级

“这几个月来，俺们村变化很大，村里铺了柏油路，建起了两个小游园，通过环境整治，村里一天比一天好。”11月25日，商酒务镇赵二村村民在村里的小游园聊起村里的变化时高兴的说。

自主题教育开展以来，商酒务镇各村针对群众反映的问题，列出清单，集中力量解决一批群众关心关切的问题，不断推进主题教育工作走实、走心、走深。

几个月来，赵二村按照“通、透、绿、亮、文”要求，突出废物利用和生态建设理念，小投入、求长效、大发展，广泛动员党员群众积极参与，对人居环境改善工作全面提升。建成900多平方米游园2个，修下水道700多米，拆除危房3户11间，罩白墙体2000多平

方米，绘制墙体宣传画260平方，栽种果树1000多棵，种植路边花草600多平方米，新修村室前水泥路500米，铺柏油路5000米，全村群众生产生活得到了翻天覆地的变化。

现在的赵二村，杂草丛生的现象不见了，呈现在人们眼前的是鲜花争艳，绿草茵茵，新铺设的柏油路干净整洁，宽敞明亮，一派和谐美好的乡村风貌。

据该镇负责人介绍，自9月份以来，该镇扎实开展主题教育工作，结合当前的脱贫攻坚和人居环境整治工作，通过走访广泛征求群众意见建议，列出问题清单，狠抓整改落实，推进人居环境提档再升级，助力脱贫攻坚往纵深发展。”（郭旭昭）

前营乡：“人居提升突击队”助力脱贫攻坚

“我们以‘不换思想就换人，大干人居五十天’为依托，成立乡级‘人居提升突击队’，对全乡25个行政村逐村、逐街进行打造。”近日，在前营乡郭湾村，乡党委书记张远航介绍说。

在本次“大干人居五十天”行动中，干部群众发扬“不怕苦、不怕脏、不怕累”的精神，清理影响村容村貌的卫生死角，集中整治比较突出的环境卫生脏乱差问题；突击整治垃圾乱倒、污水乱排、建筑垃圾乱堆、禽畜乱放

等现象，平整道路，疏通沟渠，及时清理垃圾。

“改善农村人居环境，建设美丽宜居乡村，是实施乡村振兴战略的一项重要任务，事关全面建成小康社会，事关广大农民根本福祉，事关农村社会文明和谐。今后乡党委将继续以农村垃圾治理、污水治理和村容村貌提升为重点，推进农村人居环境突出问题治理，大力改善农村人居环境，为群众创造舒适的生活环境，助推脱贫攻坚。”前营乡负责人表示。（杨伟 王明阳）

修缮保护古建筑 留住“美丽乡愁”

走在石桥镇西大庄村的“李家巷”，沿路而行，偶有植物藤蔓翻过石墙探出一抹绿色，一番景致别具韵味。在一片秋意萧瑟的花树间，西大庄小有名气的“李家大院”就掩映于此。

西大庄村，古称大辛庄，位于石桥镇西部。今年以来，西大庄村在新任党支部书记李根的带领下，干群联动，齐心协力，谱写出西大庄乡村振兴的新篇章。

“古时西大庄只有戚、费、李三姓人家，乾隆四十年，李氏族族人李培，聪慧过人，40岁就成名太学士，他因教授太子登基成为皇帝有功，而泽被子孙。”李家后代李伟党介绍说，这个李家是由河北的保定涞水搬到宝丰的。乾隆四十年时，李家通过做生意积累了一定的财富，在鼎盛时期修建了三间三进的院子，共有十三套三十多间房子，现在保存下来的有十三间。

纵观整个李家大院，古色古香，布局严谨，整齐端庄。穿行其中，房屋的四梁八柱、花墙砖雕、屋檐陶兽等都透露出大院的古朴神秘和人文魅力。

“这次回来，我都不敢相信自己的眼睛，真正像居住在花园中一样，既保存了历史，又留住了乡愁，我的家乡越来越美了！”此刻，看着这座修缮后的老宅院焕发出的勃勃生机，作为李家后人，在外做生意的李伟党感触颇深。

在改善人居环境过程中，西大庄村小到僻静的狭窄过道，大到行人来来往往的主街，近到家门口的边边角角，远到与邻村交界处的犄角旮旯，村里村外的陈年垃圾、生活垃圾、“三堆”都被及时清运，家家户户庭院也清扫得干干净净。共清理路边杂草1700米，清理陈年垃圾6吨；清理高护坡、高门台60余户，规范菜园30余处；利用旧砖和鹅卵石铺设道路12条



2200余米，铺设排水渠3600余米，墙体绘画500余平方米，墙面罩白2200平方米，安装路灯50盏；新建文化广场一处、游园一处，对村内古建筑“李家大院”进行了修缮，种植果树110棵、花卉千余棵，使西大庄人居环境的脏乱差得到了彻底有效治理。

村民们都说，这次咱村里搞的人居环境整治，可算是干到老百姓心坎上了，谁不想着住的地方干干净净的啊，村民们握紧了拳头，卯足了劲，积极参与到整治活动中去，在全村形成了“干部带头、党员示范、群众参与、全民行动”的良好局面。

通过实施人居环境整治，村庄变美了，道路干净整洁了，村容村貌发生了很大变化，村民的获得感、幸福感明显提升。在西大庄村村口新建成的文化活动广场上，人头攒动，一片欢声笑语。广场中央，村老年秧歌队正在欢快的跳着秧歌，村民们不时连连叫好，小村呈现出一片欢乐祥和的热闹气氛。

“自从村里建起了文化大舞台，农闲时跳舞唱歌参加娱乐活动的人多了，村民们自编自导的节目越来越精彩。文化大舞台不仅是农民的休闲娱乐场所，还成为了宣讲法制知识、举办道德讲堂、学习传统文化、交流致富信息的重要文化阵地。”村党支部书记李根说。（袁松柳）

“胡茄庄的粉条形不成产业主要有五条原因。一是原材料以购买为主，成本较高；二是产品品牌包装跟不上；三是销路单一……”11月24日下午，大营镇组织村第一书记进行工作规划演说，该镇胡茄庄村第一书记陈高杰深入透彻的分析让演说现场鸦雀无声，同时也精准地为这个曾经远近闻名以加工红薯粉条为主的村庄进行了“把脉问诊”。

为切实加强村第一书记的锻炼和培养，今年九月份以来，大营镇采取加强党性修养、集中研讨等“四位一体”方式，加快村第一书记角色转换，促进他们综合素质提升，更好地适应工作岗位要求。三个月来，该镇第一书记深入了解村情镇情，因地制宜的为所任职村分析了现状与瓶颈，指出了痛点与短板，挖掘了优势与潜力、谋划了适合的产业、提出了合理的发展方向，对村庄的发展规划提出了可行性强、可操作性强的具体实施方案。

“村第一书记从本次工作规划演说来看，他们深入了解了村情民情，快速理顺了发展思路，并结合党的建设、脱贫攻坚和农村集体产权制度改革工作，积极规划，为下一步工作开展打下坚实基础。这支队伍已经成为了大营镇乡村振兴的主力军。”大营镇党委书记杨淑祯说。（马俊歌）

大营镇：第一书记成为乡村振兴主力军



走进美丽乡村